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Recunoaşterile de suprafaţă şi săpăturile arheologice efectuate în ultimele 

decenii au dus la acumularea unui bogat material arherologic, care a permis abordarea 
unor aspecte complexe referitoare la culturile arheologice Starcevo-Criş şi Cucuteni 
din unitatea geomorfologică a Podişului Bârladului. 

Cercetătorul Ghenuţă Coman menţionează în  judeţul Vaslui peste 33 de situri 
aparţinând culturii Starcevo-Criş şi aproximativ 101 puncte arheologice atribuite 
culturii Cucuteni1. 

În acest contex, acest studiu doreşte să semnaleze două puncte arheologice din 
judeţul Vaslui, care să aducă noi date referitoare la neoliticul din această zonă. 

1. Mănăstirea Grăjdeni, sat Grăjdeni, comuna Fruntişeni, jud. Vaslui 
Situl arheologic a fost semnalat pentru prima dată în 1999 cu ocazia efectuării 

unor periegheze în zona de sud-est a Mănăstirii Grăjdeni, la circa 100 m, pe ambele 
maluri ale drumului din spatele mănăstirii2.  

În vara anului 2005 am realizat o nouă cercetare perieghetică cu ocazia unor 
lucrări de îmbunătăţire a drumului care face legătura dintre Grăjdeni şi satul Brădeşti. 
Cu această ocazie am descoperit ceramică, unelte, idoli şi altăraşe de cult. 

Stratul de cultură arheologică având aproximativ 35 cm înălţime se află la 
aproximativ 20 cm adâncime faţă de suprafaţa solului (foto 1). Materialul ceramic 
recoltat, impresionant prin numărul fragmentelor, este caracteristic purtătorilor culturii 
Starčevo-Criş, faza IV A - prima jumătate a mileniului IV î. Hr3.  

Fragmentele ceramice prin factura pastei şi arderii se încadrează în categoria 
intermediară şi grosieră. Ceramica se caracterizează prin pastă amestecată cu multă 
pleavă, arsă inegal şi care a fost folosită în general pentru obţinerea unor vase de uz 
comun4. Aceste vase sunt de tipuri bitronconice, tronconice şi semisferice, cu corp 
bombat, buza scundă şi fundul îngroşat. Decorul acestor fragmente ceramice a fost 
realizat în mai multe moduri:  

 a – decor adâncit, în formă de „spic”, făcut cu unghia în aşa fel încât aceste 
adâncituri să fie dispuse în şiruri paralele (pl. 1); 

 b – fragmente cu decorul constând în brâuri în relief, alveolate, unele în 
formă de „S” şi proeminente (foto 4, pl. 2); 

1 Ghenuţă Coman, Statornicie, continuitate. Repertoriu arheologic al jud Vaslui, Bucureşti, 1980, p. 26. 
2 Laurenţiu Ursachi, Cristian Onel, Laurenţiu Chiriac, Un nou punct arheologic de tip Starčevo Criş în 
zona Mănăstirii Grăjdeni, jud Vaslui, în Elanul, nr. 21, aprilie 2003, p. 13-15. 
3 Pentru încadrarea cronologică am fost ajutaţi de prof.univ.dr. Nicolae Ursulescu, Facultatea de Istorie, 
Universitatea „Al.I. Cuza” Iaşi.  
4 N. Ursulescu, Începuturile istoriei pe teritoriul României, Iaşi, 2002, p. 69. 
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 c  -  ornamente cu linii incizate paralele, dispuse uneori în zig-zag (pl. 3)5. Au 
fost recoltate şi alte fragmente ceramice fără decor, care nu au fost ornate în nici un 
fel, în majoritatea lor realizate din pastă grosieră, arse inegal şi incomplet.  

Pe lângă ceramica obţinută prin ardere inegală şi care este cea mai numeroasă 
am descoperit şi fragmente arse uniform de culoare roşietică, care sunt intermediare 
între vasele cu pastă grosieră şi fină. 

Materialul litic este reprezentat de vârfuri, răzuitoare şi lame grator cu ancoş, 
din silex, gresie cuarţoasă de culoare brună, jasp şi obsidiană cu o puternică tradiţie 
microlitică (foto 5)6. Descoperirea unui mic nucleu de silex, ne face să presupunem, 
că unele unelte au fost confecţionate pe loc.  

Cele două fragmente de topoare din piatră şlefuită sunt confecţionte din rocă cu 
duritate medie (foto 3, pl. IV). 

Dintre piesele mai deosebite, se remarcă un vas realizat din pastă grosieră 
(foto. 6), două fragmente de altăraşe cu trei şi patru picioare (foto 2)7 şi doi idoli 
cilindrici din care unul incizat cu linii ( pl. V)8. 

Tot materialul colectat în cadrul perieghezelor menţionate se  află actualmente 
în curs de restaurare-conservare la Muzeul „Vasile Pârvan” din Bârlad. 

 2. Sat Draxeni, com. Rebricea, jud. Vaslui 
Aşezarea cucuteniană de la Draxeni, punctul „La Nisipărie” se află pe un 

promontoriu care are o înălţime de aproximativ 15 m (foto 7). 
Primele informaţii despre acest sit arheologic le-am obţinut în toamna anului 

2004 când am recoltat material ceramic din partea superioară a promontoriului. 
În vara anului 2005 am efectuat mai multe periegheze, în urma cărora am 

observat că stratul de cultură arheologică se află atât pe promontoriu cât şi pe versanţii 
acestuia, unde am identificat urmele unei locuinţe. 

De pe creasta dealului am colectat fragmente ceramice, caracterizate printr-un 
frumos decor tricrom, alb-roşu-negru, trasate în benzi spiralice şi geometrice pe toată 
suprafaţa - „horror vacui” (foto 8, 9).  

Ceramica recuperată din locuinţă aparţine mai multor categorii: fină (pictată) şi 
uzuală (mai ales nepictată) – străchini, castroane şi cupe. Pe baza tipologiei ceramice 
aşezarea a fost încadrată în faza Cucuteni A3 (foto 10)9

 .   
Toate aceste descrieri ale materialului arheologic descoperit în zona Mănăstirii 

Grăjdeni şi a satului Draxeni, judeţului Vaslui, nu doresc decât să evidenţieze noi 
puncte arheologice care – în perspectiva cercetărilor sistematicii ulterioare – vor oferi 
date importante despre viaţa comunităţilor umane din perioada neo-eneoliticului. 

5 Enciclopedia Arheologiei şi Istoriei Vechi a României, coordonator  ştiinţific C. Preda, Bucureşti, I, A-C, 
1994, p. 375-376. 
6 N. Ursulescu, Contribuţii privind neoliticul şi eneoliticul din regiunile est-carpatice ale României, 
Iaşi, vol. I, 2000, p. 182. 
7 Ibidem. 
8 Eugen Comşa, Figurinele antropomorfe din epoca neolitică pe teritoriul României, Bucureşti, 
1995, p. 24. 
9 Anton Niţu, Formarea şi clasificarea grupelor de stil AB şi B ale ceramicii pictate Cucuteni-
Tripolie, Iaşi,1984, p. 99-100. 
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Nouvelles données sur des cultures neo-enéolitique 
du département de Vaslui 

Résumé 
 

Cet article signale deux points archéologiques nouveaux, qui a été découvrit à 

Mănăstirea Grăjdeni, village Grăjdeni, commune de Fruntişeni, dép de Vaslui et 

Draxeni, commune de Rebricea, dép de Vaslui. Le site de Grăjdeni appartien à la 

culture Starčevo-Criş, phase IV A et le sit de Draxeni appartien à la culture Cucuteni, 

phase A3. 
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Pl. 1-2- Ceramică cu decor în spic şi în relief Starčevo-Criş 
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Pl. 3 - Ceramică cu decor incizat Starčevo-Criş 
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Pl. 4- fragment de topor Starčevo-Criş 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Pl. 5-idol Starčevo-Criş 
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Foto 1- Situl arheologic Starcevo-Criş de la Grăjdeni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Foto 2 - Fragment de altar Starčevo-Criş 
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Foto 3- Fragmente de topor Starčevo-Criş 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Foto 4 - Ceramică cu decor în relief Starčevo-Criş 
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Foto 5- Unelte din silex şi obsidiană Starčevo-Criş 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Foto 6 - Vas ceramic Starčevo-Criş 
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Foto 7 - Draxeni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Foto 8 - Ceramică Cucuteni, faza A3 
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Foto 9, 10 - Ceramică Cucuteni 
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